
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 89

del Consiglio comunale

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA ALL'ASSESTAMENTO DI BILANCIO RELATIVO ALLE ASSEGNAZIONI DI 
CONTRIBUTI A SOGGETTI CHE SI OCCUPANO DELLA TUTELA DI GATTI LIBERI, 
ABBANDONATI O SMARRITI.

Il giorno  06.07.2021 ad ore 18.00 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
sindaco Ianeselli Franco
consigliereAngeli Eleonora Filippin Giuseppe Merler Andrea

e consiglieriBaggia Monica Filosi Luca Panetta Salvatore
Bozzarelli Elisabetta Fiori Francesca Raffaelli Anna
Bridi Vittorio Frachetti Piergiorgio Robol Andrea
Brugnara Michele Franzoia Mariachiara Saltori Alessandro
Bungaro Corrado Gilmozzi Italo Serra Nicola
Carli Marcello Giuliani Bruna Stanchina Roberto
Casonato Giulia Guastamacchia Fabrizio Tomasi Renato
Chilà Filomena Lenzi Walter Uez Tiziano
Dal Ri Alessandro Maestranzi Dario Urbani Giuseppe
Demattè Daniele Maschio Andrea Zanetti Silvia
Fernandez Andreas Maule Chiara

Assenti: consigliereBosetti Stefano Pedrotti Alberto Zanetti Cristian
e consiglieri

e pertanto complessivamente presenti n. 37, assenti n. 3, componenti del Consiglio.

Presente:assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.
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Il Consiglio comunale

visto  l'ordine  del  giorno  presentato  dalla  Consigliera  Raffaelli,  successivamente 
sottoscritto  dalle  Consigliere  e  dai  Consiglieri  Brugnara,  Bungaro,  Carli,  Chilà,  Demattè,  Fiori, 
Maschio,  Uez,  Urbani  e  Silvia  Zanetti  collegato  alla   proposta  di  deliberazione  relativa 
all'assestamento di bilancio avente ad oggetto: "Assegnazione di un contributo al gattile Pan - 
Eppaa di Trento";

visto  l'emendamento  modificativo  del  punto  1.  dell'ordine  del  giorno  sopra 
richiamato,  concordato  con i  presentatori  e  le  presentatrici  ai  sensi  dell’art.  85,  comma 8 del 
Regolamento interno del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

il seguente ordine del giorno.

Il Gattile Pan - Eppaa di Trento, costituito nel 1999 su iniziativa di alcune volontarie, 
svolge un'importante azione che va ben oltre la tutela e cura degli animali. L'attività del gattile ha 
infatti importanti ricadute in campo socio-assistenziale (tramite risposte, appoggio e sostegno alle 
numerose richieste di privati) e sanitario (prevenendo il randagismo e le malattie e disagi ad esso 
connessi). Un gatto randagio è problematico a diversi livelli:  sociale (sporcando giardini privati, 
parchi  giochi  per  bambini  e  casse  per  la  sabbia  e  danneggiando  le  piante  con feci  e  urina), 
ecologico  (minacciando  altre  specie  animali  come  uccelli,  piccoli  mammiferi,  rettili  e  anfibi), 
sanitario (come portatore di malattie anche trasmissibili all'uomo come la toxoplasmosi).

Il gattile si occupa di gestire, in media, 250 gatti all'anno, accogliendoli, curandoli e 
seguendo tutte le procedure per darli in adozione. Risponde poi alle segnalazioni sia dei privati, 
ma anche agli appelli dei Vigili del Fuoco, e accoglie dietro loro segnalazione animali abbandonati 
o smarriti, attivando le opportune misure per rintracciare i proprietari o per trovare un'adozione nel 
caso in cui nessuno reclami l’animale.

In assenza di  queste attività i  felini,  lasciati  per strada senza un'opportuna cura, 
diventerebbero  velocemente,  un  problema  per  la  città,  creando  i  disagi  di  natura  sociale  e 
sanitaria,  suggeriti  poc'anzi.  Inoltre  il  gattile  si  preoccupa  di  rispondere alle  molte  richieste  di 
adozione di gatti da parte dei cittadini.

In questi mesi di emergenza COVID-19 (dal marzo 2020 ad oggi) la sua funzione è 
stata ancora più importante: i volontari si sono presi cura dei gatti di persone ricoverate o decedute 
e hanno dato assistenza ai  numerosi  proprietari  di  gatti  che hanno evidenziato bisogni  sociali 
collegati  a  fragilità,  a incertezza e solitudine,  fornendo anche supporto logistico,  organizzativo, 
sanitario e psicologico alle persone che ne hanno fatto richiesta. L'Associazione ha poi fornito 
assistenza telefonica e sui social ai cittadini preoccupati per le possibili  conseguenze del virus 
sugli animali, indecisi su come reagire a problematiche comportamentali particolari e bisognosi di 
confronto, rassicurazioni e aiuto.

Nel 2020, anno in cui le attività di adozione si sono ridotte a causa delle limitazioni 
COVID-19, sono stati accolti 215 gatti, di cui 203 bisognosi di cure veterinarie e somministrazione 
farmaci;  168 di  questi  sono stati  dati  in  adozione a famiglie  ritenute idonee dopo colloquio di 
verifica, e 41 sono stati restituiti ai proprietari.

Tutto questo viene svolto grazie all'attività di 14 volontari e volontarie e a contributi 
che derivano unicamente da donazioni. I costi di gestione del gattile sono di circa euro 26.000,00 
all'anno, tra utenze (rifiuti, luce, gas), cibo, farmaci, cure veterinarie, rimborsi spese ai volontari, 
personale part-time, acquisto materiali  come gabbie, trasportini,  ecc. Questo viene interamente 
coperto da fondi propri.

Ad oggi il Comune non sostiene tramite alcun contributo questo Ente che tuttavia 
svolge un’azione di pubblica utilità a beneficio della nostra città, a differenza di quanto avviene in 
altre realtà a noi vicine e per altre strutture dedite alla cura degli animali di  affezione presenti  
all’interno del Comune di Trento.

Tutto ciò premesso:
− visto che la Legge provinciale 28 marzo 2012 n. 4 (Protezione degli animali d'affezione e 

prevenzione del randagismo) all'art. 10 “Tutela dei gatti liberi e istituzione dell'anagrafe felina 
provinciale”  recita:  “i  comuni  tutelano  i  gatti  delle  colonie  feline,  favorendo  l'azione  di 
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associazioni che hanno come fine la tutela degli animali e che, sotto la vigilanza dell'Azienda 
provinciale per i servizi sanitari, ne assicurano la cura e la sopravvivenza. I comuni possono 
promuovere  la  costituzione  delle  strutture  per  la  custodia  temporanea  di  gatti  liberi  che 
necessitano di cure anche  in collaborazione con le associazioni”;

− visto che la “Legge quadro in materia di animali di affezione e prevenzione del randagismo” 
del 14 agosto 1991 n. 281 e la successiva circolare n. 5 del Ministero della Sanità del 14 
maggio 2001 all'art. 4 “Competenze dei comuni” prevede che “[...] I comuni [...] provvedono a 
gestire  i  canili  e  gattili  sanitari  direttamente  o  tramite  convenzioni  con  le  Associazioni 
animaliste e zoofile  o con soggetti  privati  che garantiscano la  presenza nella  struttura di 
volontari delle associazioni animaliste e zoofile preposti alla gestione delle adozioni e degli 
affidamenti dei cani e dei gatti”;

considerato che in altri Comuni viene assegnato un contributo ai gattili della città;
considerata la funzione sociale e sanitaria che attualmente il gattile PAN - EPPAA 

svolge per la città di Trento,

il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a destinare fondi, compatibilmente con le risorse di bilancio, per l'assegnazione di contributi 
mediante avvisi aperti per Associazioni che si occupano della tutela di gatti liberi, di cui all'art. 
10 della L.p. n. 4/2012, o di gatti abbandonati o smarriti;

2. a prevedere lo stanziamento di queste risorse anche negli esercizi di bilancio dei prossimi 
anni.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: ORDINE  DEL  GIORNO  COLLEGATO  ALLA  PROPOSTA  DI  DELIBERAZIONE 
RELATIVA ALL'ASSESTAMENTO DI BILANCIO RELATIVO ALLE ASSEGNAZIONI DI 
CONTRIBUTI A SOGGETTI CHE SI OCCUPANO DELLA TUTELA DI GATTI LIBERI, 
ABBANDONATI O SMARRITI.

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 37
Favorevoli: n. 35 (Angeli, Baggia, Bozzarelli, Bridi, Brugnara, Bungaro, Carli, Casonato, Chilà, Dal 
Ri,  Demattè,  Fernandez,  Filippin,  Filosi,  Fiori,  Frachetti,  Franzoia,  Gilmozzi,  Giuliani, 
Guastamacchia,  Ianeselli,  Lenzi,  Maestranzi,  Maschio, Maule,  Merler,  Panetta, Raffaelli,  Robol, 
Saltori, Serra, Stanchina, Uez, Urbani, Zanetti S.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 1 (Tomasi)
Non Votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 06.07.2021 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco
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